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PRESENTACIÓN INFORME
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El presente resumen ejecutivo de la Encuesta Barómetro Regional Ñuble 2022,
ofrece una síntesis gráfica de los principales resultados levantados entre los
meses de mayo y agosto del 2022 en los hogares de los Ñublensino/as. Este
instrumento tiene como objetivo caracterizar la percepción ciudadana acerca (y
desde) las regiones del país, fortaleciendo no solo el desarrollo de espacios de
deliberación pública desde las universidades, sino también, a la producción de
conocimiento “glocal” para la toma de decisiones institucionales y ciudadanas.
En términos de estructura, el informe se divide en cuatro apartados: En la
primera parte, realizamos una breve presentación del barómetro regional,
identificando su origen, objetivos y fines instrumentales. En la segunda parte, se
encuentra el apartado metodológico, detallando tanto las características
procedimentales de aplicación (diseño y muestreo), como las características
sociodemográficas de lo/as participantes. En la tercera parte, presentamos los
principales resultados de los once tópicos abordados: i) Identidad, pertenencia
territorial y movilidad, ii) Conocimiento y representación regional, iii) Evaluación
de la región, iv) Descentralización y participación en el proceso, v) Percepción
sobre los conflictos socioambientales, vi) Consumo de medios, vii) Obstáculos y
herramientas para el desarrollo regional, viii) Efectos del COVID-19, ix) Proceso
constituyente, x) Identificación política y xi) Preguntas regionales. En el último
apartado de conclusiones, relevamos cuatro ideas fuerza centrales, vinculadas a
la participación política, identidad local, preocupación por Ñuble y evaluación
regional. 
En función de lo anterior, como Centro de Estudios Ñuble de la Universidad del
Bío Bío, esperamos que el presente documento no sólo sirva como una primera
aproximación caracterizadora del “como somos” quienes habitamos la región
del Ñuble, sino también, como insumo académico para el desarrollo
(fundamentado en datos científicos) del “territorio que aspiramos ser/hacer”. 

José Sandoval-Díaz
Director Centro de Estudios Ñuble
Universidad del Bío-Bío



Esta sección ofrece una descripción de este instrumento y nos
habla también, de su utilidad para la realidad local de Ñuble. 

¿QUÉ ES EL BARÓMETRO
REGIONAL?
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El Barómetro Regional es una encuesta periódica y un instrumento de
medición pública que busca conocer la opinión de la ciudadanía de las
regiones sobre temas de interés público para los distintos territorios. Se
trata de una iniciativa que se viene desarrollando desde el año 2011.
Apunta a la producción de conocimiento sobre el territorio regional a
partir de las percepciones de sus ciudadanas y ciudadanos y, a una
estrategia de potenciamiento del diálogo intrarregional.
Basado en la aplicación de una encuesta presencial a muestras de
población estadísticamente representativas de las regiones y territorios,
busca producir información y medir con una periodicidad anual las
percepciones, opiniones y prácticas de los habitantes de las regiones de
Chile en los ámbitos social, político, cultural y económico, con énfasis en
la relación entre los ciudadanos y las políticas públicas. Ello con el fin de
que, tanto los actores políticos y sociales regionales, como nacionales
cuenten periódicamente con información confiable sobre la
configuración socio-política de las regiones para intervenir en ella, desde
una base de conocimiento sólida y confiable.
Desde sus orígenes, esta iniciativa se produce de manera periódica y
sistemática, con información original a partir de la aplicación de
instrumentos metodológicos representativos.
 

Esta medición se inició en el año 2011 por el Centro de
Estudios del Desarrollo Regional y Políticas Públicas (CEDER)

de la Universidad de los Lagos. 



Actualmente, lo aplican las universidades agrupadas en la
Agrupación de Universidades Regionales de Chile (AUR) y

cuenta con el apoyo de PNUD. 

¿QUÉ ES EL BARÓMETRO
REGIONAL?
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En el presente apartado se desarrolla la metodología mediante la cual se
efectuó la aplicación del Barómetro Regional de Ñuble 2022. 

METODOLOGÍA DE
APLICACIÓN
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METODOLOGÍA DE
APLICACIÓN

Universo: habitantes de la Región de
Ñuble, de 18 años y más, según el
Censo 2017.

Aplicación: presencial en hogares.

Error muestral máximo: 4,6% con un
nivel de confianza de 95%.

Diseño: Aleatorio estratificado
triétápico, siendo los estratos el cruce
de capital regional y otras zonas, y
zona urbana/rural.

Número de Casos: 508 a nivel total.
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UMP (unidad muestral primaria - manzanas): Aleatorio,
proporcional al tamaño.

UMS (unidad muestral secundaria - hogar): aleatorio mediante
salto sistemático.

UMT (unidad muestral terciaria - persona): aleatorio mediante tabla
de Kish.

Selección:

Personas debidamente capacitadas y supervisadas aplicaron el
instrumento entre 31 de mayo y el 2 de agosto de 2022, en diversas
comunas de la Región de Ñuble. 



METODOLOGÍA DE
APLICACIÓN

A continuación, se presenta la distribución muestral del estudio. 
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Factor de ponderación: considerando cálculo de probabilidades de
selección en cada etapa y ajustes de no respuesta.

*El diseño original era de 500 casos; en el terreno efectivo se obtuvieron
508



Esta sección ofrece una descripción detallada de la caracterización de las
personas que participaron del Barómetro Regional de Ñuble 2022. 

CARACTERIZACIÓN
PARTICIPANTES

0 2
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CARACTERIZACIÓN
PARTICIPANTES
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Participación de hombres y
mujeres

Tal como se observa en el gráfico,
la distribución de participantes
fue de un 34,3% de hombres (174)
y un 65,7% de mujeres (334). 

Lugar de residencia

Respecto de la distribución
por lugar de residencia, un
50,7% pertenece a la Capital
Regional de Ñuble, y a otras
comunas de la Región de
Ñuble pertenecen un 49,2%
de las personas participantes. 



CARACTERIZACIÓN
PARTICIPANTES

Participantes según rango etario

Respecto de la caracterización de participantes por rango etario, un
27% de las personas participantes tiene entre 30 y 44 años de edad. Le
sigue el rango etario de 18 a 29 años de edad con un 21%.
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CARACTERIZACIÓN
PARTICIPANTES

Participantes según nivel educacional

En cuanto al nivel educacional, observamos que un 37, 54% de los y
las participantes tiene Educación media completa, mientras que un
2,47%  señala no tener estudios. 
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Participantes según situación ocupacional

Respecto de la situación ocupacional, un 45,82% de las personas
participantes señalan que trabajaran de forma permanente. Un 3,02%  
de las personas participantes son estudiantes. 



En las siguientes páginas, se presentan los resultados de cada tema
abordado por el Barómetro Regional de Ñuble 2022. 

PRESENTACIÓN RESULTADOS

0 2
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Si tuviera que definir el lugar o territorio donde usted
pertenece, ¿qué lugar elegiría en primer lugar? ¿y en
segundo lugar? ¿y en tercer lugar?   

63%
Comuna 

 

57%
Barrio

 

54%
Ciudad

 

Respecto de la pertenencia, un 63% de las personas encuestadas eligió en
primer lugar a su comuna, un 57% eligió en segundo lugar a su barrio, y en
tercer lugar con un 54% se encuentra la ciudad como lugar de pertenencia. 
En el otro extremo, encontramos que un 22% de las personas participantes
indicó que su provincia es su lugar de pertenencia, mientras que un 27%
eligió a su país. 



CONSUMO DE MEDIOS E
INTERÉS EN POLÍTICA

IDENTIDAD, PERTENENCIA
TERRITORIAL Y MOVILIDAD
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¿Le gustaría
cambiarse o
irse a vivir a
otro lugar?

Resultados
asociados a
la pregunta
2.

 

Respecto de la posibilidad de irse a vivir a otro lugar, los resultados muestran
que, según el nivel de estudios, las personas que reportan no tener estudios
prefieren, con 94,2%, quedarse en el mismo lugar. De modo similar, las
personas con Postgrado prefieren quedarse. 
A su vez, las personas que tienen formación universitaria incompleta
prefieren, en un 53,2%, quedarse en el mismo lugar. Le siguen las personas
con formación profesional o técnica incompleta, con un 63%, que ha
respondido que prefiere quedarse. 
En total, esta pregunta reporta que la mayoría de las personas encuestadas,
un 81,6%, elige quedarse en el lugar donde vive. 



CONSUMO DE MEDIOS E
INTERÉS EN POLÍTICA

IDENTIDAD, PERTENENCIA
TERRITORIAL Y MOVILIDAD
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¿Cuál es el principal motivo por el que se iría a vivir a otro lugar?
¿Por qué otro motivo?

Ante la posibilidad de trasladarse a vivir a otro lugar, las principales
razones que señalan las personas encuestadas son: mejorar
oportunidades laborales y económicas, vivir en un lugar más seguro y
tener mayor protección frente a la pandemia del covid. 
Mientras que las razones que obtuvieron menor preferencia son: mejorar
acceso a educación de calidad y vivir en un ambiente menos
contaminado. 



CONSUMO DE MEDIOS E
INTERÉS EN POLÍTICA

IDENTIDAD, PERTENENCIA
TERRITORIAL Y MOVILIDAD
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¿Qué tan satisfecho está usted con su vida en este momento?

 

Un 82,9% de las personas
participantes del Barómetro Regional
2022, señala que se siente satisfecha
con su vida, mientras que el 17,1%
señala estar insatisfecha. Las opciones
de respuesta a esta pregunta iban en
graduación de 1 a 10. La media del
puntaje obtenido es 7.7. 

Al diferenciar las respuestas respecto
del lugar de pertenencia por capital
regional y otras comunas, es posible
observar una tendencia similar en
cuanto a las primeras elecciones.
Existen diferencias, por ejemplo,
respecto de que en la Capital regional
se identifican primariamente con su
barrio, mientras que en otras comunas
con su comuna. Por otra parte, existe
mayor pertenencia al pueblo o
localidad en las comunas que no
pertenecen a la capital regional. 



CONSUMO DE MEDIOS E
INTERÉS EN POLÍTICA
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CONOCIMIENTO Y
REPRESENTACIÓN DE LA REGIÓN

Resultados
asociados a la
pregunta 5.
 

Por favor, indíqueme el nombre de las personas que ocupan
actualmente los siguientes cargos.

Gobern
ador/a

Consti
tu

yente

Delegado/a
 Pre

sid
encia

l

Alca
lde/sa

 Comunal

Diputa
do/a

 Dist
rit

o

Senador/a

Conse
jero

/a
 Regional

Conse
jal o

 Conse
jala Comunal

Diri
gente

/a
 Socia

l

Em
pre

sa
rio

/a
 Desta

ca
do

Lider d
e O

pinión

100 

75 

50 

25 

0 

19.5

80.5

7.9

92.1

2.6

97.4

51.2 48.8

8.9

91.1

4.7

95.3

6.7

93.3

15.6

84.4

3.7

96.3

7.9

92.1

2.2

98.8

Respecto del conocimiento que se tiene sobre los nombres de las autoridades,
se puede evidenciar que hay un desconocimiento generalizado sobre ello. Con
un 98.8% el/la Líder de Opinión es quien presenta una mayor tasa de
desconocimiento respecto a su nombre en la región, seguido muy de cerca con
un 97.4% por el/la Delegado/a Presidencial y, en tercer lugar, un 96.3% de las
personas señala que no conoce los nombres de los/las dirigentes/as sociales
presentes en el territorio. Es importante destacar que el/la Alcalde o Alcaldesa
comunal es quien posee una mayor tasa de conocimiento de su nombre, con un
51.2%. Sin embargo, un 48.8% desconoce el nombre de su respectivo/a Alcalde o
Alcaldesa.
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CONOCIMIENTO Y
REPRESENTACIÓN DE LA REGIÓN

¿Cuál es para usted el hecho histórico más importante
ocurrido en la región de Ñuble?

Resultados
asociados a la
pregunta 6
 

En lo referente a los hechos históricos ocurridos en la región de Ñuble, la
comunidad encuestada los asocia principalmente con personajes ilustres
regionales, como Bernardo O'Higgins y Arturo Prat. Sin embargo, también se 
 mencionan otros elementos ligados a la música y el arte, ya que se hace
alusión a Claudio Arrau y Violeta Parra. Por último, se hace mención como un
hecho histórico, al nacimiento de Ñuble como una nueva región del país.
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Cuando le
nombro a la

región de 
 Ñuble ¿Qué es
lo primero que
se le viene a la

cabeza?

Resultados
asociados a la

pregunta 7. 
 

Respecto de las ideas que surgen desde la ciudadanía al momento
de preguntar sobre la región de Ñuble, es posible resaltar que la
concepción de la región se aborda desde diferentes aspectos; Por
una parte, se hace mención a Chillán como capital regional, por otro
lado, se menciona su patrimonio, ya sea gastronómico, como lo son
las longanizas y también su patrimonio natural e inmaterial
materializado en las Termas de Chillán y la catedral de Chillán. Cabe
destacar que la visión de la región de Ñuble está fuertemente
centrada en Chillán y sus alrededores.
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EVALUACIÓN DE LA REGIÓN
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Para las personas participantes, la
Región de Ñuble se encuentra
progresando (45,15%).  El rango etario
que más se identifica con esta
opción es el de entre 18 y 29 años.
Para el 50,1% de las personas entre 55
y 64 años de edad, la Región se
encuentra estancada . Por otra parte,
la opción “En decadencia” obtiene un
16,5% para el rango etario entre 45 y
54 años de edad. 

Respecto del futuro de la región,
la esperanza de que la Región
de Ñuble mejore obtiene un
63,1% de las respuestas. El grupo
socioeconómico que más se
identifica con esta opción es el
Alto. Un 30,9% del grupo
socioeconómico bajo considera
que va a seguir igual, y un 50,2%
considera que va a mejorar. Este
grupo es el que más cree, con
un 15,7%,  que la situación de la
región podría empeorar. 
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Resultados
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B A R Ó M E T R O  R E G I O N A L  Ñ U B L E  2 0 2 2

Identidad,
pertenencia
territorial y
movilidad. 

Conocimiento y
representación
de la región.  

Evaluación de
la región. 

Descentralización
y participación en

el proceso. 

Percepción del
conflicto

socioambiental. 

Consumo de
medios. 

Obstáculos y
herramientas para

el desarrollo
regional.

Efectos del
COVID.

Proceso
constituyente.

Identificación
política.

Preguntas
regionales.

Utilizando una escala de 1 a 7, como en el colegio, ¿Qué
nota le pondría usted a esta región en materia de …? 

Las diversas materias evaluadas para la región alcanzan solo a aprobar o tener
una calificación de suficiente. Se observa que las materias peor evaluadas por
las personas participantes son: acceso a la salud, posibilidades de sueldo,
seguridad y transporte público. De estas últimas, la que concentra las peores
calificaciones es acceso a la salud.

Las materias mejor valoradas son las posibilidades de consumo, acceso a la
vivienda, contaminación de aire y agua y participación ciudadana. 
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autoridades de la
región de Ñuble
¿Podría indicarme
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Resultados
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pregunta 11.

 

La confianza en las autoridades de la región fue valorada
de 1 a 7. Es posible observar que, si pensamos en una
evaluación escolar, podríamos señalar que con nota 4,2 son
aprobadas las Radios locales y regionales y los Juzgados y
tribunales de la región. 
Las instituciones que tiene un 62,9% de confianza son los
Canales de TV y los diarios nacionales. 
Las instituciones que obtienen calificación más baja son
los y las parlamentarios/as de la región y las grandes
empresas privadas de la región. 
Los y las parlamentarios/as de la región generan mayor
desconfianza en los Ñublensinos y las Ñublensinas,
alcanzando un 80,7% de desconfianza. 
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En una escala de 1 a 10, donde 1 es “nada interesado” y 10 es
“muy interesado” ¿Cuán interesado/a está usted en los
siguientes temas…?

Respecto de las actividades que generan mayor interés, se encuentra la
Política Regional, que alcanza 22% de las respuestas. En cuanto a valoración
(De 1 a 10), esta institución obtiene una puntuación de 3,6.
En general, esta pregunta obtiene en su mayoría respuestas que se
relacionan con el desinterés de las personas participantes. Es así como la
Actividad de la convención constituyente, la Política comunal, la Política
nacional y la Política regional suscita un desinterés al 70 y 83% de los
Ñublensinos y las Ñublensinas participantes. 
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Ante la pregunta relativa a la participación en diversas
actividades, es posible señalar que sobre el 85% de las personas
encuestadas no participó en ninguna de las acciones consultadas. 
Las actividades que muestran mayor participación son el exigir
mejora en los servicios públicos, con un 15% de participación, y,
con un 14,8%, limpiar zonas de uso común. 
Las acciones que obtuvieron mayor porcentaje asociado a la
respuesta "No participó" se encuentra "Firmar carta pidiendo
renuncia de autoridad" con un 99,3%, y "Tomas de
establecimientos" con un 99,3%. 
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¿Participa usted activamente en organizaciones sociales tales como:
juntas de vecinos, clubes deportivos, agrupaciones culturales, grupos
de voluntariado, agrupaciones de intereses como partidos políticos o
sindicatos?

Respecto de la participación en diversas actividades según rango etario, se
observa que, en general, no existe mayor diferencia en los porcentajes
alcanzados. 
Los resultados evidencian que la mayoría de las personas del estudio no
participan activamente en organizaciones sociales. El rango etario que alcanza
el mayor grado de participación es el que comprende entre los 65 años, con un
18,4%. A su vez, el rango etario que menos participa, con un 14,5%, es el grupo
de entre 34 y 44 años de edad. 
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Respecto de las personas que indicaron participar en alguna organización o
institución, se observa una mayor tasa de participación en Juntas de vecinos y
vecinas, seguido por los clubes deportivos, especialmente relacionados al
fútbol comunitario. 
También se mencionaron instancias como clubes de adultos y adultas
mayores, voluntariados, talleres o grupos relacionados con el arte, cultura o
manualidades, iglesias, partidos políticos, colectivos de mujeres y movimiento
Scout. 
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Pensando en el progreso de las regiones ¿Qué tan importante
considera usted…?

El progreso de las regiones requiere de diversas acciones y disposición de
diversas instancias institucionales. Respecto de esto, se preguntó a las
personas participantes la importancia de algunas aseveraciones relacionadas
con el gobierno nacional y regional, con el uso y reparto de los impuestos,
sobre la influencia de municipios y organizaciones sociales, sobre autonomía
legislativa de las regiones y sobre el surgimiento de nuevos partidos políticos. 

La población encuestada otorgó mayor importancia a que los impuestos
generados por las regiones se inviertan dentro de la misma región y que las
organizaciones sociales tengan influencia en el gasto público. A su vez, se
consideró poco importante con un 40,7% o nada importante, con un 30,2%,
que surjan partidos políticos regionales y que el gobierno central mantenga
cierto control sobre el gobierno regional. 
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Resultados
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En diversas materias de interés para el desarrollo de la región, los
resultados muestran que las decisiones deben ser tomadas
principalmente por las autoridades regionales, sobre todo en
materia de administración del transporte público y fomento
productivo. 
Por otra parte, para las personas participantes, en un 41,42%, las
autoridades nacionales debiesen tomar decisiones en materia de
construcción de grandes obras públicas.  
A su vez, un 27,33% considera que las autoridades comunales
deben tener la responsabilidad en la toma de decisiones
relacionadas con la vivienda y el desarrollo urbano. Finalmente,
según la opinión las personas encuestadas, la menor injerencia de
las autoridades regionales debería ser en materia de construcción
de grandes obras públicas. 
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En el último tiempo se han aprobado reformas en favor de la
descentralización y se eligieron gobernadores regionales, ¿Cuán
informado/a se siente usted sobre este proceso de descentralizacion en su
región?
¿Pensando en el largo plazo y según lo que usted cree o se imagina, ¿la
elección de gobernadores y el traspaso de competencias y atribuciones a
los gobiernos regionales …?

 

Sobre la elección de gobernador/a en la región, un 42% de las personas
participantes del Barómetro Regional Ñuble 2022, refiere estar nada
informado/a, y un 26% poco informado/a. Mientras que solo un 4% y 22%
refieren estar muy o algo informados/as.
Respecto del efecto de esta elección, un 39% indica que la situación de la
región permanecerá igual, un 23% cree que impulsará el desarrollo de la
región y un 20% que traerá más problemas al desarrollo de la región. 
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Pensando en el largo plazo y según lo que usted cree o se imagina, ¿La
elección de gobernadores y el traspaso de competencias y atribuciones a
los gobiernos regionales …?

 

Sobre la elección de gobernador/a en la región y el traspaso de competencias,
al hacer un análisis por nivel educacional, se observa que las personas que
reportan no haber estudiado en un 47% opina que no sabe o no responde, y
un 24,8% opina que las cosas quedarán más o menos igual que ahora. Las
personas que reportan tener postgrado responden, en un 66,6%, que será un
impulso para la región. 
En relación con el lugar de residencia, el 45,6% las personas de la capital
regional opinan que la elección de gobernador y el traspaso de competencias
y atribuciones a los gobiernos regionales traerá más problemas para el
desarrollo de la región. En el caso de las otras comunas, esta alternativa
alcanza un 34,5%.  La opinión de que será un impulso para la región, alcanza
un 20,2% en la capital regional y un 25,2% en las otras comunas. 
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El 68% de las personas encuestadas refiere
no estar informada de las ocupaciones del
nuevo Gobernador Regional. 
Por otra parte, el 40% indica que el
Gobernador Regional se ha encargado de la
seguridad pública de la región, y un 28%
cree que se ha encargado del empleo y la
recuperación económica. 
En menor medida, se indica que el
Gobernador se ha encargado del control de
la pandemia, con un 10%, y de la gestión del
territorio y medioambiente con un 12%. 

En cuanto a la aprobación de
la gestión del nuevo
Gobernador, el 33,3% de las
personas encuestadas 
 aprueba su gestión, y el 41,1%
no sabe o no responde. La
desaprobación de su gestión
alcanza un 25,5%. 
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3 1

En las regiones a veces se producen conflictos sociales vinculados a la
actividad económica y el medio ambiente. en su región, ¿Usted o su
familia se han sentido afectados por alguna de las siguientes
situaciones?

En cuanto a la percepción respecto de si los conflictos sociales vinculados a
la actividad económica y el medio ambiente les afectaron, en general los
resultados muestran que las personas participantes no se han sentido
afectadas. 
Dentro de quienes declaran que sí les afectó, lo que más les ha afectado son
la contaminación del agua y el aire (24,2%), la contaminación del suelo
(16,1%), y la alteración del paisaje y el patrimonio natural (15,8%). 
Lo que menos les ha afectado a los Ñublensinos y las Ñublensinas es la
instalación de faenas mineras, alcanzando un 5,5% de las respuestas.  
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PERCEPCIÓN DE CONFLICTO
SOCIOAMBIENTAL

¿Podría
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manera han
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actividades a
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familia? 
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Quienes se han sentido afectados y afectadas por
conflictos sociales y medioambientales vinculados a la
actividad económica, reportan que la manera en que esto
se ha producido se relaciona con que deterioro del medio
ambiente, con un 30,9% y con que afecta la salud de las
personas, con 29,2% de las respuestas. 
Un porcentaje importante menciona el efecto de creación
de divisiones en la comunidad, con un 25% de las
respuestas y que afectará las tradiciones del lugar, en un
22,6%. 
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En cuanto a los medios de comunicación por los que se
informan las personas encuestadas, en primer lugar, se
encuentra la televisión nacional con 66%, seguido de la radio
regional con el 46% y por las redes sociales con el 42%. 
Entre los medios de comunicación menos mencionados en las
respuestas de los y las participantes se encuentran los diarios
regionales (8%), las webs regionales (9%) y los diarios
nacionales (10%). 
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Según su opinión ¿Cuáles son los tres problemas de la región de
Ñuble a los que las autoridades regionales deberían dedicar
mayor esfuerzo en solucionar?

Respecto de la priorización de problemas a los que las autoridades
deberían dedicar mayor esfuerzo en su solución, son, en orden de
preferencia: parar la inflación de los precios de los productos básicos, 
 regular la inmigración, y ocuparse de enfrentar la violencia contra las
mujeres. 
Mientras que los temas menos prioritarios para los Ñublensinos y las
Ñublensinas son: mejorar la calidad de la educación (0,5%), combatir la
corrupción (0,5%), y enfrentar la violencia en las manifestaciones (0,5%).
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Como vía para enfrentar los problemas de la Región se
encuentra en primera elección, con el 42%, tener más
facilidades para emprender. En segundo lugar,  se
encuentra que haya más inversión para la empresa privada
con el 40% de las preferencias. En tercer lugar, que el
gobierno local tenga más autonomía, con el 39%. 
La solución vía inversión del Estado representa el 35% de las
respuestas, y la organización social el 33%. 
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En cuanto a los problemas que obstaculizan el adecuado
proceso de descentralización, las respuestas se concentran en
la falta de orden y seguridad pública, con el 34% y en la mala
calidad y eficiencia de los servicios públicos, con el 32%. 
En menor medida, se percibe como un obstáculo en este
proceso la ausencia de recursos naturales importantes, con el
7% y la falta de un empresariado con preocupación por el
desarrollo regional. 
Es importante señalar que las personas que no saben o no
responden, alcanzan el 9% del total. 
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La Región de Ñuble tiene diversas potencialidades que le
permiten avanzar en su proceso de desarrollo. Las personas
encuestadas debieron indicar la primera y segunda capacidad
que permitiría esto. Los resultados muestran que, en primera
mayoría, se identifica la capacidad de trabajo de la gente de
Ñuble con el 36% de las respuestas. Le sigue, con el 34% de las
respuestas, las riquezas naturales de la región.
A su vez, la capacidad que se reconoce como menos
potenciadora del proceso de desarrollo es la calidad de los y las
profesionales y la calidad y eficacia de los servicios públicos. 
Las personas que responden que no saben o no responden esta
pregunta alcanza el 15%. 
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A continuación, le voy a leer una lista de instituciones y autoridades. Por
favor, indíqueme si en su opinión aportan mucho, algo, poco o nada al
desarrollo de esta región  ¿Cuánto aporta al desarrollo de esta región…? 

Respecto del aporte que algunas instituciones y autoridades realizan al
desarrollo de la región, se destaca que el 54,5% de las personas encuestadas
reconoce que las universidades públicas de la región aportan mucho o algo,
seguida del municipio, con el 54,3% de opiniones. Respecto de las universidades
privadas de la región, el 50,8% reocnoce que aportan poco o nada y un 49,2%
que aportan mucho o algo.
Los resultados muestran que se percibe un menor aporte al desarrollo de la
región por parte de los partidos políticos, con el 66%, y de los parlamentarios y
parlamentarias de la región, con el 62,5%. 
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EFECTOS DEL COVID-19

Según su opinión,
donde 1 es “nada
afectado” y 10
“muy afectado”
¿Cuánto cree
usted que la
pandemia covid
19 ha afectado el
proceso de
desarrollo de la
región de Ñuble?

Resultados
asociados a la
pregunta 32.

 

El 73% de los Ñublensinos y las Ñublensinas consideran que se
han visto afectados/as por la pandemia. El 27% de quienes
respondieron la encuesta considera que no han sido
afectados/as por el covid-19. 
En particular, las personas  del estrato socioeconómico alto
reportan sentirse  más afectadas, alcanzando el 85%. El 71,9%
de las personas de nivel socioeconómico bajo, emiten
respuestas asociadas a grados de afectación de 6 a 10. 
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EFECTOS DEL COVID

Desde su punto
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más
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que ha tenido
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asociados a la
pregunta 33. 

 

Respecto de los ámbitos que afectó la pandemia por covid-19,
encontramos que las opiniones se concentran en la pérdida de
empleos y el aumento de la delincuencia con el 56% de las
respuestas, seguido del aumento de la pobreza, con el 43% de las
priorizaciones.
Respecto de las consecuencias positivas para la población, se cree
que provocó una mejora en las compras y trámites por internet
(4%), comodidad del teletrabajo (7%) y mayor vida en familia (23%). 
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PROCESO CONSTITUYENTE

Resultados
asociados a la
pregunta 35.

 

Independientemente de su posición política ¿Usted aprueba o
desaprueba el trabajo que ha desarrollado la convención
constituyente encargada de elaborar una nueva constitución?

El reciente proceso constitucional que enfrentó nuestro país alcanza un
41,5% de desconocimiento entre las personas encuestadas. 
La desaprobación de este proceso alcanza el 35,8% de las respuestas
entregadas, y solo el 14,7% de los Ñublensinos y las Ñublensinas
participantes de este estudio aprueba dicho proceso. 
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PROCESO CONSTITUYENTE

Resultados
asociados a la
pregunta 35.

 

Independientemente de su posición política ¿Usted aprueba o
desaprueba el trabajo que ha desarrollado la convención
constituyente encargada de elaborar una nueva constitución?

Al observar el proceso
constituyente desde la mirada de
las personas agrupadas por estrato
socioeconómico, es posible indicar
que el desconocimiento en el nivel
bajo alcanza el 46,1%, en el caso del
nivel medio es de 33,9%  y para el
nivel alto de un 44,8%. estas
personas argumentan que no
tienen información sobre el trabajo
de la convención constituyente. 
En el grupo socioeconómico medio,
la desaprobación alcanza el 41,4%   y
la aprobación el 19,6%. 
Para el nivel bajo, se alcanza un
33,5% de desaprobación y el 10,4%
de aprobación, y quienes no saben
o no responden se alza en un 10%
para este nivel.  
El nivel socioeconómico alto
aprueba en el 18,1%, y desaprueba 
 en un 34,3%.
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PROCESO CONSTITUYENTE

Resultados
asociados a la
pregunta 35.
 

Independientemente de su posición política ¿Usted aprueba o
desaprueba el trabajo que ha desarrollado la convención
constituyente encargada de elaborar una nueva constitución?

En general, se observa una
tendencia similar entre todos los
rangos etarios que respondieron el
Barómetro Regional de Ñuble 2022. 
En cuanto al proceso constitucional,
el rango etario que más aprobó la
labor de este organismo es el que
comprende entre 30 y 44 años, con
el 17,5% de las respuestas. 
Mientras que el grupo etario que
mayor desconocimiento manifiesta
es el que va desde los 18 a los 29
años. 
La desaprobación tiene una marcada
presencia entre las personas de 30 a
44 años de edad, alcanzando el 41,4%
de las respuestas. 
El 17,7% de las personas de 65 años o
más no sabe o no responde. 
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PROCESO CONSTITUYENTE

Según su opinión ¿usted considera que en el trabajo de la convención
constituyente están bien, parcialmente o mal representados los problemas y
demandas de la región de Ñuble?

Resultados
asociados a la
pregunta 36.
 

La percepción de que la
Convencional Constituyente
represente bien los problemas de
la región alcanzó el 11,7% de las
respuestas. Mientras que el 48,8%
cree que representaba mal, a las
regiones y el 19,2% no sabe o no
responde. 

A su vez, las opiniones son similares en
la Capital regional y las otras comunas. 
Cabe señalar que el 51% de las
personas encuestadas de la Capital
regional indica que la Convención
constituyente ha representado mal los
problemas de la región. Esta categoría
de respuestas alcanza el 47% en otras
comunas de la región. 
Respecto de quienes creen que se han
representado bien los problemas de la
región, en la capital regional alcanza el
10,3%, y en otras comunas, el 12,9% 
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PROCESO CONSTITUYENTE

 Según su opinión, la
nueva constitución

que está elaborando la
convención

constituyente será...

Resultados
asociados a la
pregunta 37. 

 

Respecto de la propuesta constitucional que desarrolló la
Convención Constituyente, un 35,4% cree que traería más
problemas para el desarrollo de la región. 
El 22,9% de las personas encuestadas considera que el texto
constitucional habría dejado las cosas igual como estaban, y
el 15,4% considera que hubiese sido un impulso para el
desarrollo de la región. 
La opción de no sabe o no responde alcanza el 26,4% de las
respuestas. 
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 ¿Con cuál de las siguientes frases acerca de la
democracia usted está más de acuerdo?

Ante diversas aseveraciones relacionadas con la democracia, los Ñublensinos
y las Ñublensinas consideran, en un 44%, que la democracia es preferible ante
cualquier otra forma de gobierno.
Ante la preferencia de un gobierno autoritario, solo el 21% de las personas
encuestadas considera que puede ser preferible ante uno democrático. El 22%
considera que es igual o da lo mismo una u otra forma de gobierno, y el 13%
de las respuestas se concentran en no sabe o no responde. 
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Al abordar las aseveraciones relacionadas con la democracia y
observarlas por rango etario, es posible señalar que el 54,9% de las
personas de entre 18 y 29 años considera  que esta forma de gobierno
es preferible ante cualquier otra forma. Mientras que el 27,3% de las
personas de entre 55 y 64 años considera que da lo mismo un
gobierno autoritario o democrático. También para este grupo la
categoría no sabe o no responde alcanza el 24,3% de las preferencias. 
En cuanto a diferencias vinculadas a la comuna de procedencia, es
posible señalar que las respuestas son similares, solo evidenciándose
diferencias en la respuesta no sabe o no responde. 
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Respecto de la sensación de confianza en otras personas,
diferenciada por nivel socioeconómico, es posible señalar que
quienes más desconfían de las otras personas son las que se
encuentran en el nivel socioeconómico medio, con el 65,4% de las
respuestas. Quienes más confían en las otras personas son las
personas del grupo socioeconómico alto, alcanzando el 42,5% de las
respuestas. 
Para el grupo socioeconómico bajo, la desconfianza en otras
personas alcanza el 62,5% de las respuestas, mientras que la
confianza alcanza el 25%, siendo este grupo también el que  más
respondió en la categoría, no sabe o no responde. 
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En cuanto a la posición política por rango etario, es posible reconocer una
marcada tendencia a identificarse con el centro, que alcanza el 47,1% de las
preferencias en las personas de entre 18 y 29 años.
La tendencia de izquierda es mayor en el grupo de personas de entre 45 y 54
años, mientras que la tendencia a la derecha es mayor en el rango etario de 55
a 64 años. 
En general, el 13,4% no se considera en ninguna posición política, y el 15,1% no
sabe o no ha respondido a esta pregunta. 
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¿Cuál cree usted que debería ser el principal motor del
desarrollo de la región de Ñuble?

Respecto cuál debería ser el
principal motor de desarrollo para
la región, la agricultura y
ganadería alcanza el 38,5% de las
respuestas, le sigue el turismo, con
el 15,6%, y en tercer lugar las
especialidades gastronómicas, con
el 11,9% de las respuestas. 
Lo que se considera en menor
medida como motor del desarrollo
de la región es el desarrollo de las
tecnologías, con el 2,6% y la
industria forestal y celulosa, con el
3,2%.
Quienes no saben o no responden
concentran el 7,5% de las
respuestas. 



CONSUMO DE MEDIOS E
INTERÉS EN POLÍTICA

5 1

PREGUNTAS REGIONALES

B A R Ó M E T R O  R E G I O N A L  Ñ U B L E  2 0 2 2

Identidad,
pertenencia
territorial y
movilidad. 

Conocimiento y
representación
de la región.  

Evaluación de
la región. 

Descentralización
y participación en

el proceso. 

Percepción del
conflicto

socioambiental. 

Consumo de
medios. 

Obstáculos y
herramientas para

el desarrollo
regional.

Efectos del
COVID.

Proceso
constituyente.

Identificación
política.

Preguntas
regionales.

En un contexto
de cambio
climático,
según su
percepción, que
tan preparada
se encuentra
nuestra región
para enfrentar
este problema.

Resultados
asociados a
la pregunta
Ñ2.
 

Respecto de los problemas que surgen a partir del cambio
climático en Ñuble, el 33,3% de las personas encuestadas
considera que la región se encuentra poco preparada. Solo el
4,5% considera que la región está muy preparada para
enfrentar estas consecuencias. 
El 7,3% de las personas de un nivel socioeconómico alto creen
que Ñuble está muy preparado para enfrentar el cambio
climático y el 20,1% que está nada preparado. 
En el nivel bajo, el 4,7% considera que la región está muy
preparada y el 30,6% que está nada preparada. 
Para el nivel medio, el 3,6% considera que Ñuble está
preparada para enfrentar las consecuencias del cambio
climático, mientras que el 25,1% piensa que está nada
preparada. 
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En cuanto a la importancia de distintos derechos sociales, la justicia
social e igualdad de oportunidades marca tendencia de respuesta para
todos los rangos etarios. Esta tendencia es mayor en el rango etario que
comprende entre 55 y 64 años.
En segundo lugar se considera el voto y participación en decisiones del
país. Esta tendencia es mayor  en el rango etario de 18 a 29 años,
alcanzando un 36,6% de las respuestas.
En tercer lugar se encuentra el derecho a la libertad, seguridad y
propiedad privada. La mayor tendencia de esta respuesta está en el
rango etario de los 45 a 54 años. 
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Ante el tema relacionado con el trato equitativo entre Chillán y las otras
comunas. El 41,2% de las personas habitantes de  Chillán considera que las
decisiones del gobierno y los servicios públicos son parciales en cuanto a
trato con todas las comunas de la región. Mientras que en las otras comunas 
 de la región el 41% de las respuestas dan cuenta de que la capital regional se
ve privilegiada en cuanto a las decisiones del gobierno y los servicios
públicos. 
Las personas que no saben o no responden esta pregunta alcanza, en
general, el 23,4% de las respuestas. 
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Los aspectos que se consideran más urgentes de mejorar en la
democracia chilena , son, en primer lugar, los derechos sociales
como la salud, la previsión o la educación, con el 48,4% de las
respuestas. En segundo lugar, los derechos de las personas, con el
29,6% de las preferencias. Finalmente, se encuentran las libertades
individuales, concentrando el 13,1% de las respuestas. 
Quienes no saben o no responden esta pregunta representan un
8,8%.  



Finalmente, se presenta un resumen de los resultados y principales
hallazgos del Barómetro Regional 2022. 
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PARTICIPACIÓN POLÍTICA 01 Los datos indican que, de manera generalizada, existe
desafección política y de participación. En general la gente
tiene desconocimiento y desconfianza en las instituciones
y sus labores. 
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Las conclusiones de este informe, se podrían agrupar
en 4 ideas principales: 

IDENTIDAD LOCAL02 Existe una fuerte identificación con el entorno cercano,
como comuna, barrio y región. A su vez, se reconoce los
potenciales históricos patrimoniales y turísticos de Ñuble. 

PREOCUPACIONES DE ÑUBLE 03 En la Región a la gente le preocupa, la violencia hacia la
mujer, el acceso a la salud, la migración y la inflación de los
productos de primera necesidad. 
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EVALUACIÓN DE LA REGIÓN 04 En general, se percibe que la región se encuentra
progresando y con esperanza de que a futuro mejoren las
opciones de desarrollo y las condiciones para sus
habitantes. 
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SUPERVISIÓN DE ENCUESTAS REALIZADAS1.
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2. INDICADORES DE TERRENO

        a) Detalles de rechazo y cancelación
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